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Вступ

У "Національній доктрині розвитку освіти України" зазначено, що одним

із пріоритетних напрямків державної освітньої політики є "формування у

молоді цілісного світорозуміння, сучасного наукового світогляду і стилю

мислення, системи гуманістичних цінностей, ... розвитку навичок самоосвіти та

самореалізації особистості" [14, с.3]. Зазначене завдання визначено як

пріоритетне для фізичної освіти також в Законі України про освіту, Державному

стандарті базової і повної загальної середньої освіти, а також в пояснювальних

записках до шкільних програм з фізики. Це не випадково, оскільки

сформований світогляд дозволяє учням аналізувати й критично оцінювати

факти, закономірності та причинно-наслідкові зв’язки сучасного життя,

розглядати перспективи та наслідки своїх дій і поведінки. Очевидно, що

виховання цілісної особистості учня та формування його наукового світогляду

за допомогою фізики як фундаментальної природничої дисципліни можливе

лише за умови високого рівня професійної компетентності та світоглядної

культури педагога. Варто зазначити, що формування предметних знань

школярів з курсу фізики є важливим, але лише першим завданням, ці знання

далі слід систематизувати та узагальнити, бажано на найвищому рівні

узагальнення знань у сучасній фізиці, тобто на рівні фізичної картини світу.

Зазначимо, що проблема систематизації та узагальнення знань школярів є

однією з важливих і складних у педагогіці та конкретних методиках.

Систематизація знань у школярів має кілька важливих переваг та цілей: а)

розвиток системного мислення школярів; б) формування умінь і навичок

логічного структурування інформації; в) покращення умінь і навичок

запам'ятовування інформації; г) підвищення продуктивності у навчанні; д)

сприяння розвитку творчих здібностей учнів. Усе це сприяє глибшому

розумінню шкільних предметів, розвитку критичного мислення та підготовці

школярів до більш високих етапів навчання і життя загалом.

Аналіз наукових джерел свідчить, що вивчення різних аспектів

формування наукового світогляду школярів завжди було в центрі уваги

науковців, зокрема філософів (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Шинкарук та ін.),
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педагогів (В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.), психологів (С.Костюк, С.

Рубінштейн та ін.), науковців-фізиків (Н. Бор, В. Гейзенберг, А. Ейнштейн, М.

Планк та ін.), методистів-фізиків (П. Атаманчук, О. Бугайов, С. Величко, С.

Гончаренко, О. Ляшенко, О. Сергєєв, В. Сиротюк, М. Шут та ін.). Результати

досліджень дозволили визначити його структуру, компоненти, рівні, функції,

особливості формування на різних етапах розвитку, а також різноманітність та

динаміку прояву. Загалом визнано, що формування наукового світогляду

школярів передбачає не лише засвоєння системи наукових знань, але й

трансформацію цих знань у погляди і переконання, що потребує реалізації у

навчальному процесі системного, цілеспрямованого та послідовного підходу.

Слід відзначити, що більшість досліджень спрямована на формування наукового

світогляду саме через вивчення фізики. Це не випадково, оскільки фізика серед

інших природничих наук є основою для вивчення властивостей,

закономірностей і внутрішнього механізму різноманітних природних явищ.

Вітчизняні науковці та методисти вважають, що підвищення уваги до

світоглядної і методологічної підготовки сучасних школярів і майбутніх

учителів фізики є дуже важливим сьогодні. Це пояснюється не лише зростанням

ролі педагога в сучасному закладі освіти, але й врахуванням сучасних

негативних соціальних тенденцій, пов’язаних з поширенням містики,

парапсихології, проникненням релігійних концепцій і псевдонаукової

інформації у всі сфери суспільного життя, що суттєво впливає на суспільну

свідомість. Ці реалії сучасності особливо небезпечні для молодого покоління

України. Таким чином, проблема формування наукового світогляду учнів у

навчанні фізики, яка є ключовою складовою їх предметної компетентності, є

актуальною та потребує ретельного аналізу, що зумовило вибір теми

дослідження: “Методика формування уявлень школярів про структуру та

еволюцію сучасної фізичної картини світу”.

Об’єкт дослідження: освітній процес з фізики в закладі загальної

середньої освіти.

Предмет дослідження: методика формування уявлень школярів про

структуру та еволюцію сучасної фізичної картини світу.
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Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та розробка методичних

шляхів формування системних і міцних знань школярів про структуру та

еволюцію сучасної фізичної картини світу як невід’ємного компоненту їх

предметної компетентності.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:

● проаналізувати ступінь розробки проблеми дослідження у сучасній

теорії і практиці навчання фізики, а також з’ясування сутності ключових понять

(“світогляд особистості”, “науковий світогляд”, “наукова картина світу”,

“фізична картина світу”);

● висвітлити сутність методів наукового пізнання і структуру

фізичного знання;

● проаналізувати методичні особливості формування світоглядної

культури школяра як інтегральне особистісне утворення;

● розробити навчально-методичні матеріали до уроків систематизації

та узагальнення знань школярів про еволюцію, структуру і зміст сучасної

фізичної картини світу.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано

теоретичні та емпіричні методи дослідження: пошук та аналіз нормативних

освітніх документів і навчально-методичної літератури з фізики, бесіди з учнями

та вчителями з метою з’ясування сутності ключових понять, проблемних

питань дослідження та шляхів їх ефективного розв’язання; порівняння, синтез

та узагальнення – для систематизації результатів дослідження та формулювання

висновків.

Практичне значення дослідження полягає у теоретичному

обґрунтуванні шляхів вирішення проблеми формування світоглядної культури

особистості та розробці методичних рекомендацій до уроків систематизації та

узагальнення знань школярів про структуру і зміст сучасної фізичної картини

світу.

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,

висновків, списку використаних джерел (33 позиції). Загальний обсяг роботи –

58 с., з яких 55 с. – основна частина. Робота містить 8 рисунків.
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Висновки

Магістерська робота присвячена розв’язанню складної і багатогранної

проблеми формування основ наукового світогляду школярів у навчанні фізики.

Актуальність розв’язання зазначеної проблеми підтверджується вимогами

державних нормативних освітніх документів в галузі фізичної освіти, ступенем

її теоретичної розробки, реальними освітніми результатами предметної і

світоглядної, а також практичної підготовки сучасних школярів з фізики.

Відповідно до поставлених у магістерській роботі завдань на основі аналізу

наукової, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури

проаналізовано, з’ясовано сутність та висвітлено:

● ступінь розробки проблеми дослідження у сучасній теорії і практиці

навчання фізики, а також з’ясування сутності ключових понять (“світогляд

особистості”, “науковий світогляд”, “наукова картина світу”, “фізична картина

світу”);

● висвітлено сутність методів наукового пізнання і структуру

фізичного знання;

● проаналізовано методичні особливості формування світоглядної

культури школяра як інтегральне особистісне утворення.

На основі опрацювання навчально-методичних джерел розглянуто

еволюцію уявлень учнів про фізичну картину світу в шкільному курсі фізики.

З’ясовано вихідні ідеї, основні поняття і принципи механістичної,

електромагнітної і квантово-польової картин світу; висвітлено структуру і зміст

сучасної фізичної картини світу. З’ясовано загальні підходи до формування

таких елементів знань як науковий факт, фізичне явище, величина, модель,

принцип, закон, теорія. Встановлено, що головним методологічним завданням

шкільного курсу фізики є засвоєння учнями фізичної теорії як цілісного об’єкту,

що сприятиме свідомості, системності й міцності їх знань. Використання

пропонованих матеріалів на уроках систематизації та узагальнення знань
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школярів, на нашу думку, сприятиме успішному формуванню наукового

світогляду сучасних школярів, підвищенню пізнавального інтересу, рівня та

якості їх освітніх результатів.
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